

Одесские новости. 1888. 12 августа. № 1067.

C.2.

ФЕЛЬЕТОНЪ.

Литера турецкіе очерті.

Начинаю «литературные очерки», которые будут посвящаться «Одесской Новости» в дни недель разъ, право сказать абсолютно слова о томъ, что найдутъ во мнѣ читателей.

Думка та спорожніх журналь-
них обсягів від нашої газети да-
ної не уповноважительна; це не при-
тино, а соня попередженою рецензією
без определеного критического мас-
штаба. Обязаний «обозрѣть» цѣлую
аннотацію журнала, обозрѣватель говорит
о каждой произведении дѣлъ три фразы,
сопровождая ихъ пересказами, совершен-
но не нужными для читателя.

литературные очерки «Одесских Новостей» не будут обозрением каждой книжки журнала. Это будут статьи по поводу только наиболее интересных в общественном смысле произведений вышедших из отдельных сочинений, в которых явно отражается современная жизнь в которых составляют, так сказать, знамение времени.

Первый очерк о значении содер-
жательности, идентности беллетристических
произведений вызванъ «Стеню» А. Че-
хова, первыиъ большинъ произведеній
этого автора.

1

Недейное содержание в художественной форме, эти необходимые условия беллетристического произведения, такъ тѣсно связаны между собой, что отсутствие одного изъ нихъ дѣлаетъ такое произведение неудовлетворительнымъ. Но весьма различно значеніе этихъ условий при опредѣленіи достоинства беллетристического произведения въ общественномъ смыслѣ. Беллодорательное художественное произведение не вправѣ никакой роли въ дѣлѣ прогресса общественной мысли. Оно удовлетворяется только эстетическое чувство читателя, заставляя его полюбоваться собой такъ же, какъ красивый пейзажъ или типичная фигура. Современный читатель примѣтъ по прочтѣніи поэтической или разсказа задавать вопросъ: «Что же авторъ хотѣлъ сказать своимъ произведеніемъ?» Беллодорательное художественное произведеніе отвѣтъ на этотъ вопросъ, что авторъ ничего не хотѣлъ сказать,—онъ писалъ, какъ итія поэты, потому что ему хотѣлось писать; онъ нарисовалъ картины, налюбуйтесь ими и больше ничего не требуйте отъ автора. Но читатель, отзывающийся художественной формой подобного произведения, оставляетъ все-таки недоволенъ тѣмъ, что отвѣтъ. Видъ главнаго-то, лучшаго поэтической или разсказа—идея въ нихъ лѣтъ. Это пустякъ прерасшица, которой можно полюбоваться, но

більше від цієї кількості: спочатку в мас-
зинується погане зв'язок зі структурою та
вони змінюють свою структуру.

Но прохождение любой или творческой, но не изобразительной поэзии, читателя тоже бывает неизбежно повторяющимся на из такой степени, что первое слушать. Ему наприятно, что образы действующих лиц в картинах со своим изображением неудовлетворительны, что окружение людей бывает в авторе частично понимать свою мысль не образами, а рассуждениями. Но если автор читает вслух, если его произнесение прозу читают с прочтением и, конечно, если она не является бездарностью, то цель его поэзии или рассказа достигается: он заинтересованность читателе своим высказыванием, заставляет его задумываться и спорить по поводу прочитанного. Читатель не вызывает эстетического наслаждения, но его мысли возбуждена идеями поэзии, и за это она прощает недостаток художественности.

Но въ какой другой формѣ литературы выть произведений мысль автора не можетъ выть такой интенсивности, узла катальности въ общедоступности, какъ въ беллетристической. Поэтому, для общественнаго развитія такъ важны содер-
жательныи, идейныи или, какъ ихъ боль-
ше называютъ, тенденціозныи беллете-
ристическія произведения. Потребности въ
такой литературѣ громады; она опредѣ-
ляется тѣмъ свойствомъ человѣческаго
ума, по которому онъ скорѣе и легче
усвоиваетъ идее, воплощенные въ обра-
зы, нежели въ вѣкъ отмѣченномъ видѣ.
Для огромнаго большинства нынѣшнихъ
читателей преносодная серьезная статья
не можетъ послужить ту службу, какъ
позвольть, затрагивающая тѣ же вопросы.
Достаточно вспомнить, что преобладаю-
щее большинство читателей пытается
почти исключительно беллетристическими
произведеніями, чтобы представить
себѣ, какъ важна содер-жательность та-
кой литературы.

Теперь иногда приходится слышать
шелье, что въ посѣднее время вкусы
читателя въ тенденціозной беллетристикѣ
пропал, что читательаждеть часто
художественныхъ произведений; но та-
кое шелье не подтверждается показані-
ями библиотекъ, дающими статистиче-
скія данные о числьѣ требований каждаго
писателя. Такъ, изъ отчетовъ книжного
агентства А. С. Попова

писателем. Такая, изъяточность нашего общественной библиотеки видно, что въ послѣдніе годы больше всего читались два писателя: Л. Толстой и А. Михайловъ, а оба они писатели тенденціозны. И въ первыхъ произведеніяхъ Л. Толстого тенденціозность сквозитъ очень яро (въ «Войнѣ и мирѣ», въ Казакахъ); а въ Анне Карениной авторъ рѣзко подчеркиваетъ свою тенденцію, выраженную въ эпиграфѣ... «Нѣтъ отицѣніе въ злыѣ возданії». Въ послѣднихъ произведеніяхъ Л. Толстого, напр., въ «Свѣтѣ» въ его сказкѣ, тенденціозность

сности жизни от первой до последней страницы. Было бы очень печально, если бы читатель потерял из-за той крайней безделистности, но это припомнимо было видно, что этот язвы. Для читателя необходимо сохранить любовь к ее роману, а таинъ больше романа, въ этомъ отношении есть периодъ требование прежнего читателя. Съ тѣмъ первыя годы жизни Росси вышли изъ рамокъ юридического права, при которыхъ главнѣйшими содержаниемъ жизни неподвижныхъ людей было культивирование чувства любви, съ тѣмъ первыя измѣнились въ требованияхъ отъ романовъ о новѣтствѣ. Прежнее же содержание—запекъ любви ужъ неудовлетворять вышенному читателю, какъ бы ни художественно было она изображено. Даже такой художникъ, какъ Тургеневъ, не вѣрь усыпалъ въ «Письмахъ торжествующей любви». Иль этого, конечно, не скажутъ, что читатель желаетъ, чтобы въ беллетристическихъ произведенияхъ не было любви. Беллетрасть, изображенная жизнь, не должны въ нее помѣщать исключать изъ неи любовь, но она должна отвести ей подобающее мѣсто, т. е. то, какое она занимаетъ въ жизни. Прежде культурные люди, въ особенности женщины, дѣятельно жили только любовью и чадамъ или ходили въ монастыри, если она не удавалась. Теперь и русскими женщинами жизнь ионимится гораздо шире; они уже начинаютъ сознавать, что будучи такими же членами общества, какъ мужчины, они должны принимать участіе въ исполненіи общественныхъ обязанностей непосредственно или всѣдѣствіемъ на мужчинъ; мысль, что только полезная общественная дѣятельность можетъ быть неисчерпаемымъ содержаниемъ жизни каждого человѣка, распространяется все болѣе и болѣе, и въ неї, между прочимъ, заключается гарантія отъ малодушныхъ поступковъ, отъ самоубийствъ въ минуты яичного горя. Для современного читателя любовь въ новѣтствѣ интересна не столько сама по себѣ, сколько по тѣмъ вліяніямъ, какія имѣетъ она на міросозерцаніе дѣятельныхъ лицъ, на ихъ общественное поведеніе. Коллажъ общественного долга и личного чистоты—вотъ что неизбѣжно должно входить въ содержаніе новѣтствъ, изображающихъ любовь.

И такъ, давай читателю отзыть о
беллетристическихъ произведеніяхъ, прежде
всего обязательнѣо отвѣтить на его
вопросъ: что авторъ хотѣлъ сказать
своимъ произведеніемъ; насколько до-
стигъ онъ своей цѣли, т. е. въ какой
степени художественно выразилъ свою
мысль, въ какое значеніе для развитія
общественной жизни выйтъ проводимы-
ми имъ, другими словами, кому онъ
сказали: Богу или торту, или думаетъ
обмануть того и другого.

С.2

артире автора, это есть быть более спорным может быть объективным, или подобной попыткой достичь подобия ее смысла произведения. Безусловно объективный трудинчик, скажем, это было возможно, проявлять бы то же ритмичные нечеткости, какие выражают исключительность. Брошенный, стремящийся к беспредметности изображениями и ощущениями, предстающий исполнительностью, такие как в человеке, но всем отдаленный с «одинаковыми» разнотипами, всегда говорящий в одну соту, движущийся одинаково в той же темпции. Чемъ больше пронзительною беспредметническое произведение, темъ ярче раскрыты въ немъ идеи автора, темъ сильнее и обаятельней его изначальныя, темъ ближе становятся они читателю, какъ живой собеседникъ, а не юношество, и темъ большую общественную ценность представляютъ его произведения. Такимъ образомъ, по природѣ своей беспредметническое произведение должно быть содержательно прежде всего, т. е. тенденциозно, но вторыхъ, оно должно быть художественно. Въ искусствѣ комбинаціи этихъ двухъ условий и заключается разница между художниками и такими называемыми тенденциозными писателями. И тѣ, и другіе тенденциозны, но у первыхъ идеи, составляющія душу повѣсти, лежатъ въ живыхъ, художественныхъ образахъ, а у послѣднихъ въ бѣдныхъ схертаніяхъ, вызывающихъ необходимость поясненій отъ автора, что составляетъ недостатокъ беспредметнического произведения. Однако, даже извѣстные художники не вносятъ исполненію этого требования искусства, и у нихъ, хотя ихъ образомъ не требуютъ поясненій, можно найти много мѣстъ «отъ себя», которые не только не портятъ изначальную повѣсть или рассказъ, а напротивъ, усиливаютъ его. Такимъ образомъ, дѣяніе писателя на художественныхъ и тенденциозныхъ предстаиваетъ въноторное и дорогущинье. Всѣ писатели тенденциозны, потому что у всякаго есть какія-нибудь идеи, тенденціи, и они выражаютъ ихъ въ своихъ произведеніяхъ полей-членовъ. Только въ томъ случаѣ, когда талантъ достался человѣку совершиенно безъидейному, его произведения будутъ чужды какой бы то ни было тенденціи—но иногда стремление къ объективности, очищенно счастливой за цельное достоинство беспредметническихъ произведений, заставляетъ писателя припрятывать свои идеи, свое пріоритетерціе, и это равносильно запрятыванию таланта въ землю.

Иллюстрація сказанного о значеніи безодержательныхъ беспредметническихъ произведений можетъ служить «Стені» А. Чехова, напечатанная въ 3-й книжкѣ «Сборника Вѣстника». Эта «исторія одной поездки» написана прекрасно. Картини стены набросаны тѣль живо, тѣльки ярко, характерными штрихами,

что точно передъ собой эту сцену, въ формирующемся подъ ней пространствѣ тутъ, и вправду, въ беспримѣнномъ кругѣ построена подобно. Правда, искажена, но очень умно, чувствуетъ писатель истинную сущность и художественность ила. Такъ, напримеръ, далеко не изощренное выражение: «спасибо напрямикъ яблоко своимъ рука» (стр. 111) и еще извѣстная «спасибо» обмы (стр. 92), которую должно было сказать, чтобы помочь въздѣхъ. Дорожныхъ сценъ, изображенныхъ также очень живо, много, даже слишкомъ много; тамъ, напримеръ, уже совершенное ложеніе съ точки зрѣнія художественности сцена постановки спиртной подъ диванъ (стр. 158). Но всѣ эти картини природы въ дорожныхъ сценахъ вѣдь поверхностныя характеры, каковы въсюють въ действительности дорожныхъ впечатлѣній; быстро сѣвалась одно другинъ, она не даютъ времени задуматься надъ жизнью только что встрѣченныхъ; въсе оставшихся позади людей, которые притомъ показываются прохожему только съ вѣнчаной стороны. Вы видите факты безъ связи съ вызывающими ихъ причинами, чаща всего бросаются въ глаза коничныя подробности; драма жизни встрѣчающихся людей почти всегда остается непринятой. Такъ и въ «Стени» А. Чехова. Условия жизни подводчиковъ неизменно точно въ туши, заслоняясь безпрестанно сильнющими картинами дорожныхъ приключений. Даже слова Васи, работавшаго на спичечной фабрикѣ, что «у троихъ ребятъ честь раздѣло, а у одного таинъ съсобѣгъ сгинулъ», исчезаютъ въ партнѣи рыбной ловли, какъ черное облако, и мгновеніе закрывшее солнце и унывшее рѣдѣль. А старикъ-подводчикъ съ «больными», стуженными ножками, который могъ бы многое по-разуказать изъ своей жизни и любить разуказать, какъ нарочно разуказывать не про настоящую жизнь, а все только «вымыселъ». Изображеніе именно такого старика, кажется, не случайно: именно такой разуказчикъ «вымыселъ» былъ необходимъ автору, чтобы не нарушалось впечатлѣніе картинъ стены, вызывающихъ сначала насажденіе природой, потому постепенное уточненіе отъ однообразія, скучу и желание отдохнуть на привалѣ. Таково же впечатлѣніе «Стени» А. Чехова. Сначала читатель увлекается живописными картинами и дорожными сценами, потому что слишкомъ много этихъ картинъ въ сценѣ—болѣе чѣмъ на 5/4, неизменно заставлять изображаются. Вѣдь «Стена» не разуказать, не повѣстъ, а беспредметническое описание стены—«исторія одной поездки», это художественный фельетонъ, который при такой противненности теряетъ свою достоинство. Быть ли зорко, напримеръ, если Кримъ для Кон-

ти, во всѣхъ мѣстъ проходится про-
сторѣ 200—300 тысячъ шаговъ, то
не покутаетъ съ тѣмъ первоочер-
дистою ролью писателя въ своемъ обличіи.
Эта распространенность не была бы уви-
дѣнна, если бы эти же картинки
избуждались разнѣсть, основной при-
авторъ въсюють рассказа, но эти первы-
е сцены неизвѣстны не смысла; въ-
принципѣ вѣдь вѣдь въ смысла драмы
беспредметнического произведения— объ-
единяющей всѣ эти картины въ сцена-
дки. Вѣдь такого обѣдненія. Если
две-три иллюстраціи «отъ автора», вѣдь иль
хотѣть показать занѣмъ только смы-
сла автора въ смыслѣ Шопенгауера.
Такъ, небо въ лѣтнѣа производить на А.
Чехова въ высшей степени тоистое
впечатлѣніе. «Бѣдѣ стараешь постич-
ить вѣдь смыслъ—говорить авторъ на
стр. 128—приходитъ на мысль то смы-
лочество, которое ждетъ каждое изъ
насъ въ ногахъ, и сущность жизни пред-
ставляется отчаянной, ужасной». Чита-
телю гораздо интересѣе было бы, вѣдь
размышленій автора о смыслѣ ила въ
вѣдѣ, найти въ его произведенияхъ вѣ-
дѣніе смысла жизни тѣль людей, вѣд-
оръхъ онъ изображаетъ.

И такъ, что не мы видимъ въ «Стенѣ», столь неу在我的 расхваливаемъ! Прекрасно написанный, но не объяс-
ненный идеи картини стены дорож-
ной жизни, и притомъ—неу在我的 рас-
хваливаемъ. Читателю видеть людей, нара-
сованныхъ съ итического полета; передъ ними картинки изъ жизни, но не кар-
тинки жизни. Мысль читателя не воз-
буждается «Стенѣ»; она просматривается
и нѣсколько видовъ стены и подъ конецъ
ему хочется задремать не отъ того, что
эти картинки плохи, а оттого, что изъ
слишкомъ много, иничѣй онъ не съ-
зываетъ.

Случалось слышать мнѣніе, что въ
этотъ-то отсутствіи тенденціи и замы-
чается достоинство «Стени» Чехова, что
надо бы побольше таинъ чисто худо-
жественныхъ произведеній, потому что,
будто бы, читателю «отодвинуть надо-
ть наки-то никому невѣдомыя тру-
довъ». Но вѣдь это значитъ сливкѣ
изъ бѣдствію, изводить ее до
рода разъяснителя читавшій публикѣ.
Бѣдствію вѣщь не вѣдь доброволь-
сціи и картинъ, но рѣдь декораций,
проходящими передъ нами въ «спиф-
онъ-блѣстѣ». Это—изображеніе живо-
сѧ въ великолѣпіи, страданіемъ и раз-
стѣи, возбуждающими мысль объ уг-
раниемъ перенаполняющіи жизнь стра-
нинъ, объ обязательности для каждого чте-
ція въ этомъ дѣлѣ. Но возыбѣднѣи-
мѣніи должны быть современіемъ не-
стъ—и безъ нихъ слишкомъ иного дѣлѣ
дѣлать наша общественная мысль.